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Ol?

Egy könyvtár dokumentumainak margójára

Egy olyan könyvet tarthatunk a kezünkben, amely egy fizikai valójában mára már nem
létező könyvtárról szól: részben történeti rekonstrukció, részben hiánypótló forrásközlés.
_-\kötetben Löw Immánuel apja - Löw Lipót - könyvtárát is magába foglaló magánkönyv-
tárról olvashatunk.

A Löw rabbik személye és modernkori magyar történelemben játszott szerepe talán
önmagában is megokolhatná a könyvtáruk emlékeivel, a róla szóló másodlagos forrásokkal
való foglalkozást, de társadalmi közegük, kulturális közvetítőszerepük és a nyelvi magya-
rosodás útjai is nyomon követhetőek volnának a bibliotéka által.

A haszkala a zsidó felvilágosodás - Lois C. Dubin értelmezésében - az első modem zsidó
ideológia, ami a többségi társadalomhoz történő csatlakozást lehetővé tette az európai zsi-
dóság számára. Anémet mászkilok tudatosan törekedtek a nézeteik és a kiadványaik terjesz-
tésére - a kultúrmissziós területnek tekintett "perifériákon", a kőzép- és kelet-európai zsidó-
ág körében. A Löwök a zsidó felvilágosodás helyi közvetítőiként tartottak kapcsolatot a

haszkala német képviselőivel. Löw Immánuel orientalisztikai és rabbinikus képzettségét is
abban a közegben szerezte meg. Könyvtáruk fényében kezdetektől nyomon követhető
lenne, hogy mit olvastak, milyen munkákra támaszkodtak. A magyar nyelvű zsinagógai szó-
noklatok formálóiként számon tartott apa és fia olvasmányait, kortárs és saját szónoklatait is
tartalmazta egykori könyvtáruk. Értelmezési keretük és tőkéjük vált volna az együtt maradt
állomány birtokában megragadhatóvá. Mindkét Löw szoros kapcsolatot tartott azzal anémet
zsidó tudományossággal, amely a szentíráskritika alapjaira támaszkodva teremtette meg egy
újként megélt világ értelmezését, múlt- és jövőképét, s kereste a judaizmus lényegi magvát.
Arra tettek kísérletet, hogya kinyilatkoztatott Tant, a modem életet és az új tudományos
világképet egyeztessék össze a közösség szolgálatában. Könyvtárukban a Wissenschaft des
Jundentums nemzetközileg elismert művelőinek munkái voltak megtalálhatóak. Ezek pedig
a Löwök munkásságára is hatottak. Jelen kötetből az is kiviláglik, hogy a könyvtár sorsa jól
tükrözi a 20. század átformálódó társadalmainak és átalakuló világának tendenciáit, gondol-
kodási sémáit. Az összes kataklizma, szemléletbeli változás nyomot hagyott a könyvtár állo-
mányán a vészkorszaktól az újrakezdésen át az 1957 -es izraeli eladásig. A kötet egyes darabjai
- bár különgyűjteményként vagy hagyatéki emlékkönyvtárként ma már nincsenek együtt -
az Izraeli Nemzeti Egyetem Könyvtárába olvasztva visszakereshetőek. A kötetben közölt
leltár kiindulási alapot nyújthat a beolvasztott könyvtár esetleges kutatásához.

Ábrahám Vera Bányai Viktóriával együttműködésben összeállított kötete végső soron
pedig egy kései jóvátételnek is tekinthető az örökül hagyó Löw Immánuel irányába, akinek
végakaratát - a könyvtár Szegeden tartását és hitéleti célokat szolgáló használatát - a vész-
korszak utáni újraépítkezésben a zsidó hitközség maradéktalanul nem tudta teljesíteni.

Mindenesetre egy érdekes és hasznos tudomány történeti és kultúrtörténeti munkát ve-
hetünk kézbe, amely forrásközlései által a Löwök korát és a magyarországi neológ zsidóság
útját segít mindjobban megérteni.

Gldsser Norbert


